

Отзыв

на диссертацию Т. В. Анисимовой «Тихонравовский хронограф и ранние русские исторические компиляции: источники и методы исследования», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 «Историография, источниковедение, методы исторического исследования»

Диссертация Татьяны Владимировны Анисимовой посвящена важной теме формирования и развития древнерусских хронографов. Хронографические памятники и тексты тесно связаны с русскими летописями.

В центре исследования – анализ и характеристика так называемого Тихонравовского хронографа, который является, как показано в работе, ключевым текстом в кругу неполно сохранившихся исторических компиляций и, как оказалось, лежит в основе многих из них. Нет сомнения, что всестороннее рассмотрение этого памятника важно для верного представления о формировании исторического самосознания человека средневековой Руси.

Изучение на широком материале истории возникновения и формирования древнерусских исторических компиляций, определения их источников, использования византийских и иных моделей построения текстов, моментов всплесков и затухания интереса к мировой истории, отбора книжниками материала – все это имеет большое значения для создания верной картины, оценки и понимания трансляции этими компиляциями историософских концепций и осознания места Русской земли в ходе всеобщей истории человечества. Переплетаясь с близкими по типу текстами – палеями, греческими и балканскими хрониками, шестодневами, хронографические тексты зачастую сопровождали, обрамляли или фрагментарно использовались летописцам (в первую очередь, при сложении Повести временных лет).

До сих пор хронографы, исторические палеи и иные подобные тексты не изучались в совокупности, что обусловлено сложностью одновременного анализа и сопоставления в подобных исследованиях значительного числа рукописных книг, имеющих большой объем и сложное содержание. И поставленная в диссертационной работе задача – определить состав хронографических текстов, дать их классификацию, предложить реконструкцию истории их бытования и развития на Руси, при всей ее масштабности и сложности вполне соответствует квалификации и научному опыту Т. В. Анисимовой.

Актуальной в процессе такого исследования представляется разработка и совершенствование методики текстологической работы с большими массивами разновременных и порой разножанровых текстов. В работе продемонстрировано владение методом комплексного источниковедения и вместе с тем представлена разработанная методика такого анализа, которая теперь может быть использована в работах подобного характера.

Т. В. Анисимова известна в научном сообществе как общепризнанный специалист в этой сложной сфере, одному из аспектов, связанных с проблемой, была посвящена ее кандидатская диссертация «Распространение и бытование древнерусских списков хроники Георгия Амартола в XIV-XVII вв.», защищенная в 2005 г.

В работе использовано большое количество источников, в их числе впервые вводимые в научный оборот. Работа снабжена наглядными таблицами и стеммами.

Таким образом, в представленном исследовании решена важная научная задача. Диссертация Т. В. Анисимовой «Тихонравовский хронограф и ранние русские исторические компиляции: источники и методы исследования» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, она может быть рекомендована к защите в диссертационном совете на соискание ученой степени доктора исторических

наук по специальности 5.6.5. - Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Научный консультант
Главный научный сотрудник
Института российской истории ИРИ РАН
доктор филологических наук



Е. Л. Конявская



Конявская Елена Леонидовна, доктор филологических наук, главный научный сотрудник центра по истории Древней Руси Института российской истории РАН. 117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19. E-mail: ekonyavskaya@gmail.com. Тел.: (499)126-86-91.